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F ő v á r o s

SU G ÁRÜ T

N é p k ö z t á r s a s á g  ú t j a  :  

m ú l t 5 j e l e n 9 j ö v ő

Ami  Párizsnak a Champs Elysées, Velencének 
a Grand Canal, Brüsszelnek a Boulevard An- 
spach vagy Berlinnek az Unter den Linden, az 
Budapestnek a Népköztársaság útja. Ha nyári es­
téken — amikor a higanygőz lámpák fényében 
úgy zöldellnek a platánfa lombjai, mintha szín­
padi reflektorok világítanák meg —, lombalagút- 
ban sétálunk, úgy véljük s valljuk is, hogy ez 
Budapest legszebb utcája.

Lotz, Liszt, Munkácsy

Csaknem minden ház neoreneszánsz ékesség. 
A 3-as számúnak lépcsőházát Lotz Károly fres­
kója díszíti, a 12-es udvarán Donáth Gyula kút- 
szoborcsoportja, az „Incselkedők”, a 23-as kapu- 
aljának szobrait Stróbl Alajos készítette, a 31-es- 
ben vörösmárvány kút gyönyörködtet, a 62-es 
kapualjában Róna József bronzszobrai állnak. Az 
egyik palotában Liszt Ferenc, a másikban Mun­
kácsy Mihály lakott. .. Van itt dalszínház és mú­
zeum, közhivatal és áruház, de — sajnos —, Pa­
tyolat-fiók, iroda, fagylaltárusító sarok és sok 
más elhanyagolt, évtizedek előtt kicserélésre 
érett, repedezett portál is. Bizony, ideje lenne 
rendbehozni végre ezt a reprezentatív, gyönyörű 
útvonalat.

Ez a véleményük a Fővárosi Tanács városren­
dezési szakembereinek is, ezért kapott megbízást 

'Hoffer Miklós, a kiváló tervezőépítész, a Nemzeti 
Színházra kiírt' pályázat nyertese' hogy készítse 
el a tanulmánytervet a Népköztársaság útja sor­
tatarozására. A házak újjávarázsolása előtt egy­
séges irányelveket kell kidolgozni, mely üzletek 
maradjanak meg, s melyeket költöztessék el, mi­
lyenek legyenek az üzletportálok, hogy azok stí­
lusosan illeszkedjenek bele a városképbe, de 
ugyanakkor a korszerűség szempontjainak is 
megfeleljenek. (Sok más probléma is megoldásra 
vár a tervezett nagytatarozással kapcsolatban.)

Érdemes a Népköztársaság útja születéséről 
megemlékezni az útvonal kilencvenedik születés­
napja alkalmából.

Megépítésének gondolata már sokkal koráb­
ban felmerült: Kossuth Lajos Pesti Hírlapjának 
egy cikkírója évekkel előbb javasolta, hogy a 
Városerdőig — a mai Városliget — fasort ültes­
senek. „Mily szép és kényelmes leend — olvas­
hatjuk a cikkben —. a budapestiekre nézve az 
árnyas fasorozatok közt a Lánchídtól kezdve 
egész a Városerdőig mintegy parkban sétálni, s 
kocsizni, kikerülve a szűk és ronda Király utcát 
(a mai Majakovszkij utca), s annak unalmas, 
végnélküli házsorát” .

A tervből valóság csak évtizedekkel később 
lehetett, amikor a Közmunkák Tanácsa tervet 
készített a Sugárút kiépítésére. A néhány éve 
lebontott Marokkói-udvar mellől indult a terve­
zett út, s részben olyan falusias nevű utcák he­
lyén húzódott nyílegyenesen, mint a Kőműves, 
a Kakas és a Szegfű utca. A Nagykörút helyén 
a keskeny Vas utca volt, ide már 1870-ben nyolc­
szögű teret terveztek. (Oktogon.) 219 ingatlant 
kellett kisajátítani, hogy a Sugárút megnyitható 
legyen. A' kormány erről javaslatot terjesztett 
a törvényhozás elé, s azt gróf Andrássy Gyula 
miniszterelnök nvújtotta be. (Heves vita után 231 
szavazattal 60 ellenében szavazta meg a kéovi- 
selőház a Sugárút megnyitásáról szóló törvény- 
javaslatot.)

Kék-sárga fények

Bankok vállalkoztak az útnak öt év alatt, a 
mellékutcáknak tíz év alatt történő kiépítésére 
és haladéktalanul megindult a munka. Kitűzték 
az utat, elvégezték a felméréseket, feltöltötték a 
mai November 7 térnek, s a város egykori árká­
nak mély területét, lebontották az útban álló, 
többnyire földszintes házak tucatjait. (Az 1873-as 
„bécsi krach” megingatta a hazai pénzpiacot is, 
s ez lassította az építkezést.) 1876 augusztusára
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sikerült átadni a forgalomnak a Sugárutat és 
1877 májusában a Közmunkatanács azt jelen­
tette a főváros vezetőinek, hogy „a Sugárút ki­
építése egészen befejeztetett” . 1877 októberében, 
tehát néhány hónap híján 90 évvel ezelőtt, a fő­
város átvette az utat, s egyidejűleg megállapí­
totta, hogy annak építési költsége egymillió 
137 ezer 762 forint volt. Később vörösfenyőből 
készült fakockákkal burkolták a kocsiútját, egy 
időben lóvasúti síneket akartak rajta lefektetni, 
'ézFazohbah sikerült meghiúsítani. (Tíz évvel 
később elvetették a villamosvasút tervét is, he­
lyette a Közmunkatanács hozzájárult a földalatti 
építéséhez.)

Az Országos és a Fővárosi Műemlék Felügye­
lőség képviselői foglalnak majd helyet abban 
a zsűriben, amely Hoffer Miklós most készülő 
tervét elbírálja. A tervező számára a Fővárosi 
Tanács építési és városrendezési osztálya irány­
elveket készített. (Ezek szerint a tervezésnél f i­
gyelembe kell venni, hogy a paloták építése ide­
jén más volt az üzleti élet, mint a XX. század 
utolsó harmadában. A járókelők ma be akar­
nak látni az üzletekbe, nagy üvegfelületű portá­
lokat kell tehát készíteni pillérek kiváltásával.) 
Az útvonal fénycsővilágítását is meg kell ter­
vezni. Párizsban a Champs Elysées-en csak fehér 
fénycsővilágítást engedélyeznek, a Fővárosi Ta­
nács véleménye szerint a Népköztársaság útján 
megengedhető a kék és sárga színű fénycsővilá­
gítás is, de nem illik oda a harsány piros és 
zöld fény. (A kirakatok világítását is szakembe­
rekkel kell majd megterveztetni. Egységesen 1000 
lux fényerejűnek kell lennie a kirakatok megvi­
lágításának.) Javaslatot kértek a tervezőtől a 
hirdetőberendezések megfelelő kialakítására, eset­
leges új formájú világító hirdetőberendezések el­
helyezésére, továbbá utcai árusítópavilonokra, te­
lefonfülkékre, a szemétkosarak meg a postaládák 
formai megoldására és elhelyezésére, a közleke­
dési táblák modernizálására.

Egységesíteni kell a kapu alatti hirdetőtáblá­
kat, illetve vitrineket, s javaslatokat kell tenni 
a tetőkre szerelt hirdetőberendezések formájára 
és elhelyezésére is.

A Földalatti Vasút le;áratai az idők folyamán 
átalakultak, a díszes, fedett lejárókat lebontották, 
s átalakításra várnak a mai kőkorlátos lejára­
tok. Milyenek legyenek az újak? Talán a bécsi 
aluljárók fedett üveglejáróihoz hasonlóakat vagy 
üvegkorlátokat építsenek? Ezeket a kérdéseket, 
éppúgy el kell majd dör.teni, mint azt, hogy mi­
lyenre színezzék a vakolt éoületek homlokzatát, 
az erkélykorlátokat és az ablakfákat.

Sok szó esett már arról, hogy a Népköztársaság 
útján számos olyan üzlet, iroda található, amely

nem illik oda. Egyike a szemetszúró csúnya por­
táloknak az, amely mögött a Balett Intézet mű­
ködik, közvetlenül az Operaház mellett. Az egy­
kori híres „Három hoíló” kávéház (Ady ked­
venc tanyája) kirakatnyílásait félig befalazták, 
a téglafal felett homályosra mázolták és befüg- 
gönyözték az üvegablakokat. A Fővárosi Tanács 
illetékesei azt szeretnék, ha ebben az 1530 négy­
zetméteres nagy helyiségben ismét kávéházat

helyet kell keresnie a Művelődésügyi Miniszté­
riumnak. (Magyarország 1967/26. Jeles jelöltek.) 
Az Operaházzal szemben is kávéház volt vala­
mikor — a Drexler kávéház szép árkádja alá 
nyáron asztalokat helyeztek el —, most az is az 
Állami Balett Intézeté. (A 483 négyzetméteres 
helyiséget szintén vissza kellene adni eredeti 
rendeltetésének.)

Betévedt irodák

Járjuk  végig képzeletben a Népköztársaság út­
ját. Csupán a feltűnően kirívó üzletekről teszünk 
említést. A 3-es számú ház földszintjét a Beton- 
útépítő Vállalat foglalja el. A betonutak építé­
sét bizony máshonnan is lehetne irányítani. A 
28-asban bizományi gépüzlet van, a 36-os házban 
orvosi műszereket árusítanak. A 33-asban a 
MÜÁRT boltja munkásvédelmi cikkeket árusít. 
Ez sem való a Népköztársaság útjára. A Nagy­
mező utca sarkán a Fagylaltsarok, a 46-osban az 
elhanyagolt külsejű Rozmaring eszpresszó ékte­
lenkedik , a 16-ban a Mozaik Ktsz irodája, a 20- 
ban az Operaház irodája, a kettő között a Patyo­
lat helyisége. Semmi sem indokolja, hogy mind­
ezek éppen a Népköztársaság útján legyenek és 
szép kirakatokat vonjanak el az árubemutatás­
tól, a kivilágítástól. Ezeknek az irodáknak kira­
katait is részben félig befalazták; esténként ter­
mészetesen sötétségbe burkolóznak.

Az év végére elkészül a tanulmányterv, amely­
nek választ kell adnia arra, hogyan tatarozzák 
a Népköztársaság útját. Minden házat lefényké­
peznek, a fényképekbe berajzolják az új por­
tálokat, a fényreklámokat. (Az Operaház és a 
November 7 tér környékéről perspektivikus utca­
kép is készül, hogy a zsűritagok számára köny- 
nyebb legyen a döntés.)

Azt követően pedig: reméljük, a tatarozás nem 
tart tovább, mint az út megépítése. . .
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